

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年1月19日 星期五

癸卯年十二月初九 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第26932号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 携手向着未来前进

——感悟习近平主席两场历史性演讲的时代意义

在风雪裹挟下的阿尔卑斯山小镇达沃斯,2024年世界经济论坛大幕拉开。

7年前,中国国家主席习近平先后在瑞士达沃斯和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲,从历史和哲学高度,以全球和全局视野,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念,深刻作答“人类社会何去何从”这一根本性问题。

历经时间的洗礼和沉淀,深邃思想越发凸显强大力量和价值感召,为动荡世界中人类发展进步指引方向。

- 倡导普惠包容的经济全球化
- 为世界多极化指明方向
- 共创更加美好的未来

四版

## 市委理论学习中心组进行集体学习研讨 深入学习贯彻习近平经济思想 以实干实绩开创经济社会发展新局面

曾赞荣主持会议并讲话 赵豪志王鲁明孟庆斌出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月18日讯 18日下午,市委理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习习近平经济思想,全面落实中央经济工作会议和省委十二届五次全会会议精神,联系思想和工作实际进行交流讨论。

市委书记曾赞荣主持会议并讲话,赵豪志、王鲁明、孟庆斌和中心组成员等参加。

会上,赵豪志、王鲁明、孟庆斌、耿涛、王波作了发言,孙永红提交书面发言。大家一致表示,

习近平经济思想内涵丰富、思想深邃、博大精深,系统回答了我国经济发展的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代经济工作指明了方向、提供了根本遵循。习近平总书记在中央经济工作会议上深刻阐述了做好新时代经济工作“五个必须”的规律性认识,进一步丰富和发展了习近平经济思想。我们要深入学习领会习近平经济思想的核心要义,准确把握贯穿其中的立场、观点、方法,紧密结合青岛实际,坚决抓好贯彻落实。会议强调,学习贯彻习近平经济思想,要完

整、准确、全面贯彻新发展理念,主动融入和服务构建新发展格局,着力推动高质量发展,奋力在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”。要坚决扛牢稳增长政治责任,强化经济运行调度,加快重点项目建设,全力抓好扩投资、稳工业、促消费、稳外贸外资,持续巩固经济回升向好态势。要坚持创新驱动发展,以科技创新推动产业创新,强化企业创新主体地位,推动产学研深度融合,培育更多新质生产力。要促进区域协调发展,做细城市规划,强化城乡融合,加强陆海

学思想 强党性  
重实践 建新功

坚持“当下改”与“长久立”相结合,在城市管理长效机制建设方面取得新突破

## 青岛以点带面破解城市管理顽瘴痼疾

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

“重庆高架路简直是太方便了,通行比以前顺畅多了。”家住李沧区的詹先生在位于市南区的万象城工作,以前每天开车上班要花费一个小时左右,去年12月下旬重庆高架路通车后,二十分钟就能到单位。

作为东岸城区规划“四纵五横”快速路网最重要的“一纵”,重庆高架路串联4条快速路和17条主干道,沿线设置7处立交和9对匝道,使青岛的南北更畅通,让主城区加快形成了“成环成网”的快速路网体系。

重庆高架路通车,17.7公里贯穿南北,是青岛市扎实推进城市管理领域顽瘴痼疾专项整治带来的成效。第二批主题教育开展以来,青岛紧扣城市管理领域顽瘴痼疾专项整治涉及的交通拥堵、停车难、架空缆线、违法建设、物业管理、市容秩序、旅游秩序等13个方面,坚持统筹协调、真抓实改、常态长效,全过程发力、全链条提升、全方位保障,进一步改善了城市功能品质。

专项整治过程中,青岛针对专项整治点多面广、社会关注度高、治理难度大的特点,推动形成了一体推进、齐抓共管的工作格局,全过程协同发力推进。市委主题教育领导小组明确由两位市领导牵头专项整治,市城市管理局办公室发挥牵头抓总作用,城市管理、公安、住建、房城乡建设、自然资源规划和文化旅游5个主要牵头部门强化条线指导。(下转第四版)

由中国海洋大学牵头,崂山实验室、海洋二所、海洋所等参与  
**我国首次批量布放国产深海Argo浮标**



我国科研人员在西太平洋布放6000米级“深海玄武”浮标。

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报1月18日讯 近日,由中国海洋大学牵头,崂山实验室、海洋二所、海洋所等单位共同参与的崂山实验室科技创新项目“深海Argo区域观测网建设”在西太平洋菲律宾海盆首次完成国产深海Argo浮标的批量布放。该批浮标包含5个6000米级“深海玄武”浮标和1个4000米级HM4000型浮标。这是我国首次批量布放国产深海Argo浮标,标志着我国深海Argo区域观测网进入常态化建设阶段。

Argo浮标,即自沉浮式剖面探测浮标,投放入水后根据预先设定参数,在自动沉浮过程中采集海水温度、盐度等数据。自2000年国际Argo计划实施以来,各成员国已在全球海洋布放了18000多个自沉浮式剖面浮标,提供了数百万条上层海洋温盐剖面数据。

2021年,“OneArgo”计划获得联合国海洋十年批准,目标是将Argo观测网拓展至全球、全水深和生物地球化学领域。(下转第四版)

## 逛大集赏民俗,青岛年味浓

2024春节山东乡村文化旅游节青岛启动仪式在即墨举行 王鲁明出席

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟

本报1月18日讯 18日上午,2024春节山东乡村文化旅游节青岛启动仪式在即墨古城举行。市人大常委会党组书记、主任王鲁明出席。

鼓声激荡,舞动迎春。启动仪式上,热闹喜庆的鼓舞、颇具地方特色的非遗民俗表演、外国友人的三句半表演,吸引了观众的目光,引来阵阵掌声。各区市推介自己的好景好品,送上了最新最全的冬日青岛游玩攻略。在隆隆鼓声和欢快的音乐中,与会领导嘉宾一同击鼓,拉开了青岛城乡文化旅游节的序幕。

逛黄河大集,品青岛年味。活动现场设置了商品琳琅满目的黄河大集,各个摊位前人来人往,呈现出供需两旺的景象。“消费在即墨”惠民区展示了即墨老酒、蜜三刀、花样馒头等青岛老字号产品;“匠心非遗”体验区让市民现场体验剪纸、花边、烙画、花饽饽等产品制作;“青岛好品”共享区集中展示各区市优质特色好品;“年菜大集”乐购区展示青岛特色惠农产品和小吃,满足市民年货采购的需求。百年老店和丰德饭



店熬制了浸透着浓浓年味儿的腊八粥,免费提供给游客品尝。海尔等青岛本土企业也现身大集,带来“智造家居”体验。翰墨飘香送“福”字,民间曲艺氛围浓,即墨古城里,书法、腰鼓、舞龙、秧歌、踩街、套圈等一系列精彩纷呈的文化体验活动,引来游客纷纷打卡,让广大群众感受热腾腾的烟火气和浓浓的节日氛围。

省社科联党组书记、副主席刘为民,副市长赵燕出席启动仪式。

据悉,2024春节山东乡村文化旅游节于1月18日至3月11日举办。其间,我市以“家家挂红灯,户户贴春联,村村有好戏——回村过大年”为主题,组织开展青岛城乡文化旅游系列活动,策划推出了34项市级活动和820项区市活动,诚邀五湖四海的朋友来青岛寻年味、赏民俗、过大年。

2024春节山东乡村文化旅游节  
青岛启动仪式现场。 王雷 摄

## 强信心·稳经济·促发展

## 一支车桥的降碳之路

青特集团践行绿色低碳发展理念,单位产品综合能耗、碳排放量等指标均处行业领先

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

“只有主动迎接挑战,才能掌握未来的主动权。”刚刚过去的2023年,青特集团440平台车桥拿到了中国质量认证中心颁发的“产品碳足迹”认证证书,青特由此成为国内车桥行业首家获得产品碳足迹认证的企业。谈到进行碳足迹认证的初衷,青特集团装备工程部部长徐玉智如是说。

全球“碳中和”步伐不断提速,绿色低碳正成为影响制造业企业生产发展的“关键变量”。碳足迹,则是目前全球通行的一种碳排放管理模

式。进行碳足迹认证,能直观展示企业的产品从原材料到成品全过程的碳排放量。尽管目前只有部分行业在出口时已经面临强制性的碳足迹认证要求,但产业界早已形成共识:未来碳足迹认证将在所有行业成为一张“绿色通行证”。

青特敢于率先自我挑战源于在推进绿色低碳上超过10年的探索积累。从产品设计到工艺优化,从用能管控到调整用能结构,围绕降低车桥生产制造过程中的碳排放,青特已经建立起一套绿色管理体系。据山东省汽车行业协

会数据,2022年青特车桥的单位产品综合能耗、工厂范围内单位产品碳排放量等指标均处行业前5%的领先水平。得益于这些举措,青特于前不久入围工信部公布的最新一批国家级绿色工厂名单。

### 减碳从研发开始

节能减排、清洁生产,制造业企业对这些与“碳中和”相关的名词并不感到陌生。早在很多

年前,或出于降低经营成本的考量,或出于行业相关管理规定的倒逼,制造业企业便开始在这些方面下功夫投入。但在现如今的零碳经济大背景下,绿色减碳并不简单地等同于过去所说的节能减排和清洁生产。

“如果说过去的节能减排更多地是聚焦在看得见、摸得着的用能、污染物排放等环节,那么现在所讲的绿色低碳还涵盖了大量看起来并不直接与用能、排放等相关的环节。”徐玉智表示,某种意义上,

## 青报聚焦

青岛2023年外贸“成绩单”  
**进出口8759.7亿元 同比增长4.6%**

- 增速高出全国、全省4.4和2.9个百分点
- 在15个副省级城市中,进出口值位居第5位
- 在5个计划单列市中,增速次于深圳居第2位
- 总值占全省的26.8%,占比提升0.7个百分点

三版